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Значна кількість технологічних процесів виробництв супроводжується обертан-
ням вибухонебезпечних речовин, зокрема горючих газів (ГГ). Внаслідок цього утворю-
ються вибухонебезпечні зони (ВНЗ) – простір у приміщенні або навколо зовнішньої 
установки, в якому присутнє вибухонебезпечне середовище (ВС) або воно може утво-
рюватися внаслідок природних чи виробничих чинників у такій кількості, яка вимагає 
спеціальних заходів у конструкції електрообладнання під час його монтажу та експлуа-
тації [1]. Можуть утворюватися ВНЗ трьох класів: 0 (простір, у якому ВС присутнє 
постійно або протягом тривалого часу; може мати місце тільки в межах корпусів техно-
логічного обладнання), 1 (простір, у якому ВС може утворитися під час нормальної ро-
боти), 2 (простір, у якому ВС за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно ви-
никає, то рідко і триває недовго). Навколо зовнішніх установок (ЗУ) розмір ВНЗ визна-
чається фіксованою відстанню.  

Розміри ВНЗ навколо ЗУ можливо визначити й розрахунком, наприклад, з вико-
ристанням стандарту EN 60079-10-1. Вихідними параметрами є: кліматичні умови, вла-
стивості ГГ, ступінь витоку, інтенсивність витоку та рівень вентиляції.   

Ступінь витоку ГГ буває безперервною, 1-го або 1-го ступеня; залежно від ступе-
ня витоку вводиться коефіцієнт безпеки по відношенню до нижньої концентраційної 
межі поширення полум’я (НКМПП) (для витоків безперервного та першого ступенів 

250k ,= , другого ступеня – 50k ,= ). 
Для ГГ, що витікає назовні з граничною швидкістю (зі швидкістю, рівною швид-

кості звуку для даного ГГ), інтенсивність витоку max)
dt
dG( визначається за формулою: 
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де 1Cd ≤  – коефіцієнт витоку; S – площа поперечного перерізу отвору, через який відбу-
вається виток, м2; Р – тиск всередині системи, Па; М – молярна маса газу, кг/кмоль; 
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Для ГГ, що витікає назовні з дограничною швидкістю (зі швидкістю нижче швид-
кості звуку для даного ГГ), інтенсивність витоку визначається за формулою: 
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де Р0 – тиск зовні резервуару, Па;  

Рівень вентиляції буває високий (забезпечує миттєве зниження концентрації ГГ 
до рівня нижче НКМПП), середній (концентрація небезпечної рідини за межами ВНЗ під 
час витоку, є меншою НКМПП), низькій (не дозволяє швидко усунути ВС після усунен-
ня витоку). На відкритому просторі необхідно враховувати можливість зміни напрямку 
вітру та відносну щільність ГГ. 

Розраховується мінімальна об’ємна витрата свіжого повітря за формулою: 
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де Т – температура навколишнього середовища, К; 0

нС  – НКМПП, кг/м3, та гіпотетичний 
об’єм ВГС за формулою: 
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де С – кратність повітрообміну; для ЗУ вважається, що на відкритому просторі забезпе-

чується 
год
1100С ≥ .  

Для першого та другого ступенів витоку визначають час існування ВГС: 
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де X0 – початкова концентрація ГГ, одинця виміру співпадає з 0

нС . В безпосередній 
близькості до джерела витоку X0=100 %. 

Розмір газоповітряної ВНЗ визначається величиною гіпотетичного об’єму ВС zV  
у співвідношенні до загального об’єму 0V , що вентилюється (продувається повітрям). 

Для ЗУ 0V  приймається рівним 3м3400 . Якщо розрахований гіпотетичний об’єм ВС zV  
є незначним (менший 0,1 м3), то рівень вентиляції вважається високим; якщо zV  мен-
ший або дорівнює 0V  – середнім; якщо zV  перевищує 0V  – низьким. 
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